

「一國兩制」成就進步 須認清變化把握機遇

香港文匯報訊(記者 王海濤、李望賢、施 虹羽 澳門報道)國家主席習近平昨晚出席澳 門特區政府的歡迎晚宴並發表重要講話。他 表示,澳門回歸15年來取得長足進步和巨大 成就,充分說明「一國兩制」偉大構想具有 強大生命力,掌握了自己命運的澳門同胞, 完全能夠在「一國兩制」、「澳人治澳」、 高度自治方針指引下,團結一心,自強不 息,建設好自己的家園。他並鼓勵澳門清醒 認識內外環境發展的新變化,善於從祖國發 展大勢中把握機遇,更好地搭乘祖國改革發 展的快車。

出席歡迎晚宴 讚澳生機勃勃

習近平昨日在探訪了石排灣公屋後,分別會見了澳門 特首崔世安和香港特首梁振英,隨後在崔世安和夫人霍 慧芬陪同下,和夫人彭麗媛出席在「澳門蛋」舉行的澳 門特別行政區政府歡迎晚宴並發表重要講話。王滬寧、 范長龍、栗戰書、王晨、楊潔篪、張慶黎等出席晚宴。

他首先代表中央政府和全國各族人民,向全體澳門市 民致以誠摯的問候和良好的祝願。他説,澳門回歸祖國 15年來,經濟社會發展取得了長足進步和巨大成就,一 個生機勃勃、安定祥和的澳門,正以嶄新姿態屹立在祖 國的南海之濱。「我們對此感到由衷的喜悦和自豪。」

習近平在分享了自己探訪石排灣公屋居民的感受(見 另稿)後表示,15年前伴隨着《七子之歌》的感人旋 律,歷盡風雨的澳門終於回到祖國的懷抱,「從那一刻 起,按照『一國兩制』方針和澳門特別行政區基本法建 設好澳門特別行政區的重任就擺在了我們面前。」

他續說,15年來,澳門經濟社會發展取得了長足進步 和巨大成就。這些進步和成就的取得,離不開「一國兩 制」方針和澳門特別行政區基本法的全面正確貫徹落 實。離不開澳門特別行政區政府和廣大澳門同胞齊心協 力,奮勇拚搏,離不開中央政府和全國各族人民這一堅

習近平表示,這些進步和成就充分説明,「一國兩 制」偉大構想具有強大生命力,掌握了自己命運的澳門 同胞,完全能夠在「一國兩制」、「澳人治澳」、高度 自治方針指引下,團結一心,自強不息,建設好自己的 家園。

須妥善解困 繼續揚帆破浪

他強調,作為前無古人的事業,「一國兩制」實踐不 會一帆風順,澳門特區在取得巨大進步和成就的同時, 也還存在一些矛盾和問題,仍會面臨不少困難和挑戰, 需要妥善應對。如何在過去15年建設的基礎上實現澳門 更好發展,保持澳門長期繁榮穩定,是當前和今後一個 時期澳門發展面臨的重大課題。澳門要繼續揚帆破浪, 砥礪前行,就必須把這個問題解決好。



■國家主席習近平(右)昨晚出席了澳門特區政府的歡迎晚宴並發表重要講話。他鼓勵澳門要善於從祖國發展大勢 中把握機遇,更好地搭乘祖國改革發展的快車。左為澳門特首崔世安 中新社

愈是面對成績,愈是要奮發進取。俗語説,「桌子上 唱大戲——擺布不開」。澳門回歸祖國15周年的實踐證 明,只要路子對,政策好,身段靈,人心齊,「桌子上 也可以唱大戲。」「我們既要從澳門發展取得的進步和 成就中堅定信心,增添力量,又要清醒看到,澳門內外 環境發展的新變化,善於統籌謀劃,群策群力,趁勢而 上。」

挺依法施政 拓「一國兩制」新局面

他強調,當前祖國內地正處於全面建成小康社會、全 面深化改革、全面推進依法治國的重要時期, 這為澳門 發展提供了極大機遇和廣闊空間。機不可失,時不再 來。澳門同胞要充分發揮「一國兩制」制度優勢,善於 從祖國發展大勢中把握機遇,更好地搭乘祖國改革發展 的快車,扎實推進澳門經濟社會持續健康發展。

習近平説,在長期奮鬥歷程中澳門同胞形成了愛國愛 澳、包容共濟、務實進取的優良傳統,這是澳門發展的 力量源泉。要珍視和傳承這些寶貴精神,堅持從國家整 體利益和澳門長遠利益出發,讓最廣大澳門居民煥發出 最大的積極性、主動性、創造性,積極投身建設澳門的 事業中去,支持特別行政區長官和政府依法施政,腳踏 實地謀發展、促和諧、求進步,不斷開創「一國兩制」 事業新局面。

他並勉勵澳門各界,在澳門特區行政長官和政府帶領 下,團結一心、再接再厲,攜手續寫更加精彩的澳門故 事,同全國人民並肩前進,為全面建成小康社會、實現 國家現代化、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的 更大的貢獻。

全國政協副主席何厚鏵、香港特首梁振英、澳門特區政 府主要官員、澳門各界代表和其他嘉賓也出席了晚宴。

在出席澳門特區政府歡迎晚宴前,國 家主席習近平探訪了石排灣公屋兩户居 民。他在晚宴上形容,是次探訪就像在 澳門推開一扇窗户,看到了澳門居民安

感受澳門特區這些年來的發展變化,了 解澳門普通居民的日常生活,故他探訪 了石排灣公屋兩户居民,和兩家人拉家 常,談家庭工作情況,孩子們的學習, 夢想願景。

家庭和睦 期盼明天更美好

他續說,令他感動的是,雖然這兩戶 都是普通家庭,但他們家庭和睦,其樂 融融,大人努力工作,孩子們勤奮學 習,大家都關心社區建設,更關心特區 發展,都期盼明天的日子更美好。從中 能夠感受到他們熱愛生活的美好願望。

習近平形容, 這次探訪彷彿在澳門推 開一扇窗户,看到了澳門居民安居樂業 溫馨的書面。這也從一個側面反映了澳 看到很多的居民現在也都更多地分享到 了澳門經濟發展所獲得的成果,更令人 感受到澳門「小城故事多,充滿喜和 樂」的和諧氛圍。

■記者 王海濤、李望賢、 施虹羽 澳門報道





習近平主席在澳門特別行政區政府歡迎晚宴上的致辭(全文)

崔世安行政長官先生,

同胞們,朋友們:

大家晚上好!今晚,美麗的豪江燈火璀璨、異彩紛 呈。有機會同大家歡聚一堂,共同慶賀澳門回歸祖國 15週年,我感到十分高興。

並探訪了兩户家庭,我想近距離感受澳門這些年來的 海之濱。我們對此感到由衷的喜悦和自豪! 發展變化,了解澳門普通居民的日常生活。我同這兩 習,大家都關心社區建設和特區發展,都期盼著明天 大力支持。 的日子更美好。從中可以感受到他們熱愛生活的美好 願望。

澳門居民更多分享發展成果

開了一扇窗户,讓我看到了澳門居民安居樂業的溫馨。引下,團結一心,自強不息,建設好自己的家園。 畫面。這也從一個側面反映了澳門經濟發展、民生改

故事多、充滿喜和樂」的和諧氛圍。 同胞們、朋友們!

雨的澳門終於回到祖國懷抱。從那一刻起,按照「一定,是當前和今後一個時期澳門發展面臨的重大課」出最大的積極性、主動性、創造性,積極投身建設澳 在此,我謹代表中央政府和全國各族人民,向在座國兩制」方針和澳門特別行政區基本法建設好澳門特題,澳門要繼續揚帆破浪、砥礪前行,就必須把這個門的事業中去,支持特別行政區行政長官和政府依法 各位並通過你們,向全體澳門市民,致以誠摯的問候 別行政區的重任就擺在了我們面前。15年來,澳門經 問題解決好。 濟社會發展取得了長足進步和巨大成就,一個生機勃 今天下午,我抵達澳門不久,就去石排灣公屋參觀 勃、安定祥和的澳門正以嶄新的姿態屹立在祖國的南

家人拉家常,談家庭情況、工作學習、夢想願景。令 和澳門特別行政區基本法的全面正確貫徹落實,離不 實踐證明,只要路子對、政策好、身段靈、人心齊, 我感動的是,雖然這兩户都是普通家庭,但他們家庭 開特別行政區政府和廣大澳門同胞齊心協力、奮勇拼 桌子上也可以唱大戲。我們既要從澳門發展取得的進 代化、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大 和睦、其樂融融。大人們努力工作,孩子們勤奮學 搏,離不開中央政府和全國各族人民這一堅強後盾的 步和成就中堅定信心、增添力量,又要清醒看到澳門 的貢獻!

證「一國兩制」生命力強大

具有強大生命力,掌握了自己命運的澳門同胞完全能 展提供了極大機遇和廣闊空間。機不可失,時不再 雖然我在他們家裡坐的時間不長,但仿佛在澳門推 夠在「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針指 來。澳門同胞要充分發揮「一國兩制」的制度優勢,

善、社會安定的喜人成就,更令人感受到澳門「小城 制」實踐不會一帆風順。澳門在取得巨大進步和成就 的同時,也還存在一些矛盾和問題,仍會面臨不少困 共濟、務實進取的優良傳統,這是澳門發展的力量源 難和挑戰,需要加以妥善應對。如何在過去15年建設 泉。我們要珍視和傳承這些寶貴精神,堅持從國家整 15年前,伴隨着《七子之歌》的感人旋律,歷盡風 的基礎上實現澳門更好發展,保持澳門長期繁榮穩 體利益和澳門長遠利益出發,讓最廣大澳門居民煥發

路子對人心齊 桌上可唱大戲

這些進步和成就的取得,離不開「一國兩制」方針 上唱大戲——擺布不開」。澳門回歸祖國15週年的 厲,攜手續寫更加精彩的澳門故事,也一定能夠同全 内外環境發生的新變化,善於統籌謀劃、群策群力、 乘勢而上。

當前,祖國内地正處在全面建成小康社會、全面深 這些進步和成就充分證明,「一國兩制」偉大構想 化改革、全面推進依法治國的重要時期,這爲澳門發 善於從祖國發展大勢中把握機遇,更好搭乘祖國改革 同時,我們深知,作爲前無古人的事業,「一國兩 發展的快車,扎實推動澳門經濟社會持續健康發展。

在長期奮鬥歷程中澳門同胞形成了愛國愛澳、包容 施政,腳踏實地謀發展、促和諧、求進步,不斷開創 「一國兩制」事業新局面。

我堅信,在澳門特別行政區行政長官和政府帶領 越是面對成績,越是要奮發進取。俗語說,「桌子 下,澳門社會各界人士一定能夠團結一心、再接再 國人民並肩前進,爲全面建成小康社會、實現國家現

> 現在,我提議: 爲了澳門明天更美好, 爲了偉大祖國繁榮富強、人民幸福, 爲在座各位朋友及家人的健康,

> > (小標題為編輯所加)